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Bekanntgabe der Beschlussergebnisse aus dem öffentlichen Teil der Sitzung des 
Gemeinderates vom 04.07.2023 gemäß § 32 Abs. 5 GeschO. 
 

SITZUNG DES GEMEINDERATES04.07.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort: Sitzungssaal Rathaus Hemhofen, Blumenstraße 25 

 
 

Anwesend: Vorsitz 

Nagel, Ludwig, 1. Bgm.  

Mitglieder des Gemeinderates 

Axtmann, Franz,   
Bischoff, Max,   
Brandmähl-Estor, Gerd,   
Bräutigam, Lutz, Dr.,   
Daniel, Ute,   
Dubois, Ulrike, 3. Bgmín  
Köhler, Sebastian,   
Korzer, Manfred,   
Reck, Karlheinz,   
Rosiwal-Meißner, Monika,   
Schneider, Benedikt,   
Wagner, Gerhard, 2. Bgm.  
Wölfel, Marcus,   
Wulff, Tanja,   

Schriftführer/in 

Friedrich, Michael,   

Gäste 

Straßgürtl, Rainer, Architekt,   
 

Es fehlen: Mitglieder des Gemeinderates 

Emrich, Jutta,  Abwesend 
Heilmann, Alexander,  Abwesend 
Kerschbaum, Gerhard,  Abwesend 
Marr, Dominik,  Abwesend 
Motz, Iris,  Abwesend 
Müller, Hansjürgen,  Abwesend 

 



Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates am 04.07.2023 

Beschlussbuch 
Seite: 2 

 

 

 

 
Eröffnung der Sitzung: 
 
Der Vorsitzende 1. Bgm. Nagel begrüßt die Ratsmitglieder, die Zuhörerschaft, sowie die der 
Verwaltung und eröffnet die Sitzung. Er stellt fest, dass sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß 
geladen wurden und dass Zeit, Ort und Tagesordnung für die öffentliche Sitzung gemäß Art. 
52 der Bayerischen Gemeindeordnung (GO) ortsüblich bekanntgemacht worden sind. Bevor 
mit der Tagesordnung begonnen wurde, stellte GR Rosiwal-Meißner einen Antrag zur Ge-
schäftsordnung und bat dabei um Absetzung des TOP 04 „Einstellung der Zuschüsse für 
regenerativer Energien – Aufhebung Richtlinie“. Dem Antrag wurde mit 11:4 stattgegeben. 
 
Der Vorsitzende stellt sodann fest, dass nach Art. 47 Abs. 2/3 GO der Gemeinderat be-
schlussfähig ist. 
 
Im Anschluss daran gab der Vorsitzende im Rahmen der „Bürgerfragestunde“ anwesenden 
Bürgern die Gelegenheit, sich zu allgemein interessierenden Themen zu äußern bzw. Fra-
gen zu stellen. Hiervon wurde jedoch kein Gebrauch gemacht. 
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Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 
zu 1 Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

 
Die Niederschriften der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 06.06.2023 und des 
Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses vom 27.06.2023 wurden ohne weitere Einwände 
genehmigt. 

 
Beschluss: Ja 15  Nein 0   
 

 
zu 2 Informationen 

 

• 1. Bgm. Nagel teilte dem Gremium mit, dass die Sanierung der Umkleidekabinen der 
Mehrzweckhalle in den letzten Zügen ist. Eine uneingeschränkte Nutzung wird dann 
nach den Sommerferien 2023 möglich sein. Der Zugang zu den Umkleideräumen erfolgt 
dann wieder über den Schmutzgang zwischen Schule und alter/neuer Turnhalle. Eine 
entsprechende Information werde es hierzu zeitnah an die einzelnen Nutzer geben, da 
ein Zutritt nur noch über das schlüssellose System möglich ist. 

 
zur Kenntnis genommen  
 

 
zu 3 Neubau Rathaus - Vorstellung erste Planung Rathaus 

 
Sachverhalt: 
Wie in der Gemeinderatssitzung vom 02.05.2023 beschlossen, wurde die Verwaltung beauf-
tragt, in Abstimmung mit der GEWOLAND einen Planungsauftrag für die Leistungsphasen 1-
4 zu erarbeiten.  
 
Diesbezüglich wurden mittlerweile drei verschiedene Architekturbüros in die Gemeinde zu 
einer Vorstellungsrunde eingeladen. Die drei Bürgermeister, der Rechnungsprüfungsvorsit-
zende und die Verwaltung haben sich dann letztendlich einstimmig für das Architekturbüro 
„SDS Architekten“ aus Erlangen entschieden.  
 
Dieses Planungsbüro wird sich wie in der Gemeinderatssitzung vom Mai beschlossen, dem 
Gremium vorstellen.  

 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung sowie des Architekturbüros SDS Architekten wird 

zur Kenntnis genommen.   
 

 
zu 4 Einstellung der Zuschüsse für regenerativer Energien - Aufhebung Richtli-

nie 
 
zurückgestellt  
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zu 5 Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden 
 

Sachverhalt: 
Aufgrund der bekannten Handlungsempfehlung des Bayerischen Staatsministerium des In-
neren als auch dem Bayerischen Staatsministerium der Justiz und der kommunalen Spitzen-
verbänden in Bayern sind nachfolgende Spenden seitens des Gemeinderates anzunehmen: 
 
Die Gemeinde Hemhofen hat am 13. Juni 2023 eine Geldspende der Firma Degen Food 
GmbH & Co. KG in Höhe von 1.000,00 Euro erhalten. Diese Geldspende erhielt die Gemein-
de Hemhofen als Unterstützung für das Spendenprojekt Spielhaus der Kinderkrippe Hemh-
ofen. 
 
Nachdem keine erwähnten Verdachtsgründe vorliegen, empfiehlt die Verwaltung die An-
nahme der Geldspende von der Degen Food GmbH & Co.KG in Höhe von 1.000,00 Euro. 
 
Der Rat bedankt sich ausdrücklich im Namen der Bürgerinnen und Bürger und insbesondere 
im Namen der Verwaltung für diese Spenden. 
 

 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zu Kenntnis genommen. 
2. Der Gemeinderat bedankt sich und beschließt, die Geldspende der Degen Food GmbH & 

Co.KG in Höhe von 1.000,00 Euro anzunehmen. Die Spendenannahme wird im Haushalt 
2023 auf der Haushaltsstelle 0.4642.1771 verbucht. 

 
 
Beschluss: Ja 14  Nein 0   

Abstimmungsvermerke: 
(ohne GR Schneider) 

 
 

 
zu 6 Anfragen von Gemeinderatsmitgliedern an den 1. Bgm. Nagel oder die Ver-

waltung 
 

keine 
 
  
 

 
 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
… 
 
 
 
 
Ludwig Nagel  Michael Friedrich 
1. Bürgermeister  Techn. Angestellter 
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